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Autdmato finito

Um autdmato finito é uma S-uplsa M = (.Y, 6, o F) tal

QuUe:

Q é o conjunto finito de estados

Y é o conjunto finito chamado alfareto

J: QXX — RE a Funcio de transicdo ou a8 Funcio de

Proximo estado

go é 0 estado inicial

5. F C Q é o conjunto finito de estados Finais ou estados
de aceitaqdo

w =

>



1. A partir de um estado, sai exatamente uma seta de
transie30 para cada simeolo de Y.

2. E
F

P

ossivel termos um autdmato sem estados finais, ie.,
0.



Diaarama de E stados

Exemplo:
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Descricdo formal - exemplo anterior

Podemos descrever M=(Q Y, 4§, goF) formaimente da
seguinte forma:

1. Q = {q1,9,q3}
2. ¥={0,1}
3. § é descrita através de uwa

4 qo=q
5. F = {q}



Linauaagens Reaulares

- Dizemos aue um autSmato M uma palavra w de
tamanho ! se existe uma sequéneia de estados
ro, i, -, tal Que:
> r=qo
» 5(!‘,’, W,'+1) = r,-+1,0 S i S Z -1
> re € [
- Dizemos @ue um autSmato M uma linGguaaem
L se L={w | M aceita w}
OBS.:

1. M pode aceitar muitas palavras, mas reconhece uma
linGuaaem, denotada por

2. Se M aceitar nenhuma gal&vra, ainda sim M reconhece uma
inGuagem. Qual?
linGuacem. Qual \jO\Z“'

- Uma linguacem é se slauw autémato finito a
reconhece.



Vokrtando ao exemplo..

Qual linGuacem o autSmato M araixo reconhece?
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LMY = { w | w possui 1 e um Nnimero par de zeros apds O
aHimo 1 }



[dentificando linguaaens
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Qual linGuaaem M reconhece?

A = {w| w termina em 1}



Prova por Inclus3do

Vamos mostrar @ue A = LIM). Para tal, vamos mostrar Que
A CLMY e LM C A

1. . Ou seja, vamos mostrar Que tods palavra Que
pertence a linauacem A é aceita pelo autSmato M.

Como toda palavra em A é da forma e
transieSes rotuladas por 1 conduzem a g, um estado
final, temos que toda palavra de A é aceita por M.

2. . Ou seja, vamos mostrar Que toda palavra
aceita pelo autémato M pertence a linauaaem A

Apenas transi¢Ses rotuladas com 1 conduzem ao estado
final go. Logo, M aceita apenas palavras terminadas em 1.

Logo, A=LIM).



Prova por Indugdo

Provaremos por indugdo em |w|, Que o es—tado a'tlr\a|do é:
- g1 & w N30 termina em 1;
- g2 &> w termina em 1.
Devemos mostrar a propriedade de aceitaqdo para cada
estado.

BASE : |w| =0, w = c. Dessa forma, N30 saivos de q;.

Hl : Suponha verdadeiras as equivaléncias anteriores para
toda palavra x de tamanho menor Que k.

PASSO : |w| = k > 0. Dois ¢asos, 1) ou i)

(D) . Ent3o w atinge g; de uvma de duas formas: vindo
de g1 com x terminando em 0 ou de g, com x terminando
em 1 (por HD;

in . Ent30 w atinge ¢» de uma de duas formas: vindo
de g1 com x terminando em 0 ou vindo de g, com x
terminando em 1 (por HD.

Logo, A=LIM).
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[dentificando Lincguacens

Exemplos: “f ‘ /|

T a0

Qual iInauagem M’ reconhece?

A’ = {w] w termina em © ou w =€1

Exercicio: Mostrar aue A’=LIM por inclusio e por induc3o.
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Araumento por complementaridade

Vamos mostrar Que
LMy =A"={w | w termina em 0 ou w = ¢}.

Veja a prova para L(M) ( ) e a8 mudanga do estado
final.

l.eel+qgo€eF.

2. L(M') = L(M)

3. AFD M de L com estados finais F fornece AFD M’ de L
com estados finais Q \ F.

Portanto, a classe das linGuaaens reaulares é fechada por
complementoll



[dentificando Lincguacens

Exemplo: T T‘ Y \ |
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Qual linguaaem M reconhece?

/7

A = {w]| w comega e termina com o mesmo simbolol



Projetando AutS&matos

- Finja aue vocé é o autdmato!

- Imaaine-se recerendo uma palavra a £im de determinar
se ela pertence ou N30 8 uma linGauacem.

- Lemrre-se que sua memdria é finita e limitada!

- O aue acontece se a palavra £or muito, muito, muito,
Muito Grande?

> Vocé conseauird armazenar toda informagido aue vocé

ler? NS:O

» A cada NoOvO simrolo lido, vocé deve estar pronto para
responder se a cadeia, até O momento, é aceita ou N30.



Exemplos

L. L={ w | w tem um nidmero impar de I's }
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Exerdicio: Provar @ue L=L(M) por inclusio e por inducdo



Exemplos

2. L={ w | w contém 001 como suscadeia }
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